Zeitschrift: Pestalozzi-Kalender
Herausgeber: Pro Juventute

Band: 35 (1942)
Heft: [2]: Schiler
Rubrik: Geometrie

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 12.07.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

1afel 1

Geormetrie

formeln zur Inhaltsberechnung von Fléchen v. Korpern

Dreseck .
Gﬁz/nd//]';rie =g, /fo}e =, Flache=F,
= g.17, = 2 = 2F
F=-90, g-2L, V7 21
S+ g Mty = 780°=2 rechte
Gleichsertiges Dreieck :
Seiten=a=b=c, ya=g8-4y= 60;
F- .g.‘y,? = 0,433a2% V3:1,73205.
qgenaver 0,43307125. a2

f-Va©3r - Va—gz;

h-2V3 = a.0866025.

Glerchschenkliges Dreieck:
Grundlinie = a , gleicheSerten=b

F-3Ve0-3)(26-9) - 2Y(0:3) (-3
h=V&LF, h-V6-P(6-3);
Unglerchsertiges Dreieck:

Seiten a,bunde, s - 3*‘2 8
F-VsG-a5 )52
~ lechtwinkliges Dreieck. ya-90;
b Hypotenuse = a, Katheten=0, c,
~fll Fbe, atbiel a-Vimes
R b-Va=c?, c=Va*-b>
Quaadrat. JSeite-a, Diagonale =D,
F=a.a-a? a=-VF.
D - Vaa=Vea*-a\/z-a 1.4142.

E, Fochon
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Tafel I

Rechteck .
Jeiten & und b, Diagonale =1,

F""&.b; a=zf—"; b:-zi—';

D-Va+5?,

Parallelogramm :
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
a.-;' Gmna’ﬁbfé;' n,
F-‘-‘-‘g..h; .9:7; ; h’y‘ *

a fThombus .

: Gleiche Serten-a, Diagonalen ) u,
F-a'sina; F= L D,
D=2F  D-2F 7

/P £ D,

Irapez .

ke - e | i
Parallelseiten= G und g, Hohe =k,
Diagonalen =D, und D, ,

I= ﬁg’iﬁ.]l, gtoc+fBry+6= 4R,

Irapezoradl :

viagonale AC, rechtwinklig darauf
are Hohen h, und h ,

Fg"dg'(hffhe/ = —QQ .(ﬁ,v"sz.

Polygon R r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| 1 732R 0d.3.463r| 0.483 8% 0d. /. 299 A
Quadrat |0.7078(0.600 8| 1414 R,, 2.000r| LOOOS8* ,, 2.000
Finfeck 0.85/8(0.688 8| 1.176 R,, 1.483r| 17218 ,, 2378 @
Sechseck |1.000 8|0.866 8| .O0OOR,, 1.155r|2.6988" ,, 2.598 /"
Siebeneck | 1152 8|1.038 8|0.868R,, 0.963r| 3.6848" ,, 2.736 A
Achteck 1.8078|1.208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.8268
Je/te = S, Neuneck |1.4628|1.87¢ 8 0.684R,, 0.728 r| 6.1828" ,, 2892
Badius des umschrie- |Zehneck | 1,618 8|1.540 S| 0.6/8R ,, 0.649r| 769481 ,, 2.989
benen Kreises =R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.568R ,, 0.587r|9.366 8 ,, 2973

Radius d.eingesahrie- | 7.5
1y olfeck |1, A 518R ,, 0. 1.196 8" ,, 8.000/
banen Kraises = v, 14OV 9328|1866 8| 0.5/8R ,, 0.536 r|11.196 8" ,, 8 'o_,
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Tafel Il

Unregelmassige Vielecke od. flgchen:

Dre Fléche Kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summierung derermititeften Drerecks-
tlachen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Dretecke vermittels e/ner passend gewahiten
Abszisse und rechiwinklig auf diese errichiteten
Koordinaten aer Fchkpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhatts dieser Trapeze v. Dreréche.

Ourch Zerlequng in parallele Jz‘re/fen vaﬂ
glewcher Brerte X und mrttl Hohen h, ..

F-x(h+h,..... +h,).

/i’ rers. Durchmesser = d, Radius = r,
 Umfang = p, /nhalt = F.

P=2rT=dIl=d. 314159,
F- ’JZ‘=L§Z’.’= 0,785.d>

r=VE - 0564VF.
o - 2]/_= 7,128 F

-b--. Kresssektor : (ABG’A}

Raaius =1, Bogen=-b Zentriwinkel - i

B F-rirn . br

‘/7.36’0 b 780
r'sVgrm o m '

__360.F _ b
ne-piiw - = par "

b - 21’”360 ’.7’180 /

'\ \ Halbkreis: Bogen<b « A, Fléche=- F-%—"
s Viertelkress: » -« P> _72’2' = At

%
. /(ﬁe/sabscﬁmz‘t
4 Jehne - s, Hohe=h, F-§
s . 3 = g A
AfTw S \B I F- Lgs - 1sVr= "5’ b" "‘5")
RS o s-2VR@r-R); re SRR

A 2

ESochon. |
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Tafel IV

Areisring.
Aeusserer Raadius = R,
/nnerer Radius = 1
F = R2-r2gr. = (R+r) (lR-).
wenn d= radiale Lreite des Krersrings
soist F'= (2r+d). d,

Arelsringstuck (Korzentrisch)
Aeusserer Radius = R,
/nnerer fadius = r,
Zentriwinké€/= e, raajale bre/te-d,
- 2 p2 _ 2 W‘n
¥ = (Rr-r '@.‘5.%7 = 19 360 °
g

_Ellipse : Halbe grosse Achse-a,
] Halbe kleine Achse=0,
flache F = a. b. gt

Ellptischer fing.
Halbe Achsen deraussern Elljpse=a, b,
Halbe Achsen aerinnern ELlljpse-mun,

Fldche. F = stfab-mmn).

Parabelsegment ECFE.
F-Zsh, s-EF,

Parabelflache CACC:
F- 2 € 4B,

K erbelsegment ABCA:

X

: Sehne =a , FHohe =6,
c. F (annéhernd) = .'?3 a..b,.
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j %
Warfel :
Jeite =8, Inhatt = K; OQberfléche - O
K= 83; 0’ 6‘92’

s=VE
ﬂrégonafe = D -‘|/3 52 = .sV.TT.‘
S.1,732050 .
Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt =H =1.0.1
Oterflécke = 0 = 2.(Lb+Lk+b.k)

Prisma:

Grundfidche = G, Hohe -,

Inhalt =« K = 6.h .
Oberflache @= Umfang der Grund=
flache Uxh+2G .

‘Schiefabgeschnittenes Prisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G-,

Lénge der Hanten = h,hh,. .. ... h,,

Inhalt K= G .21, +I:‘_+£_,+ ..... ha .

Ber mebr als 3 Hanten ist das Prisma regelmassrg
oder hat dasselbe wen/gstens Axensymetrie.

Pyramide.
Grundflache = @, Hohe = h ,
K- Gh, heo 3K, G-3K,
Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxs,
Oberflache 0= M+ @& .
Abgestumpfie Pyramide.
Parallgle Endfidchen= Gr,qg, ihrAbstand=h,
thre Umfinge Uu, Mantel M= U3¢ b, ,
K-h(G+g+VGg), 0-M+6E+7.
Obelisk, Wall, (regeiméssip aufgeschitister Houten)

K- g—h[(zma,) b+(2a,+a) 6,].

0. bobes
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| Bl |
_Cylinder (Walze)
Raauus =y, Qurchmesser-d, Hohe=1e
Inhalt H=rIhk ooer Z°7 R
oV hofy
Mantel = 2ra.le oder dirle .
Qberitgche = 2ra(r+h) ooer dr(d + k)

Jchierabgescharttener Cylinder.
Grésste Hohe =/, ;/ejh}?ste /fé]bg—u 1{2’ y
nhalt K = r2rH+R odor o dl+22
Mantel = roU(HeBY)

Hohlcylinder (Rohr):

- Innerer Raaius =,
Aeusserer Radius- R, lange - I,
Wandstarke =8 « R-r,
mnhalt K= 2.1 (R*— ;} oder
H=-Tls (2R-5)oder XL (2r+8)

_Cylinderhur:

Radius der Grundfiache - I,
Hohe des Hutfes =h, Mantel=2rh.
inhatt: = 4r2h.

/(ege/ ;

Radius der Grunafiache = .

Hohe = I , Seite=s = \r*+ hE,

mantel M= rrVr+h ode Irs,

Oberflidche = M. r*+ rIT.S oder PI(T+S)
oder = AP (P+VIi+ h?) .

Inhalt K = 4r’m.h }'
- V2K, h-3K.
r 7k rw

Abgestumpfter Kegel:

faadlen der parallelen Endfiachen =R und r, |

Jurchmesser=Dund d, Hohe=I, Se/ite =,
Inhat K =-4sh.( R+ Rr+1r?)
Mante! M = TTS.(R +1).
Oberfliche O=JT[R*+r*+(R+r)s}.

& Pochon
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Tafel Vi
rugel:

Raais =r, Durchmesser=d,

Oberflache 0= 4rJr=12,56617, oder d*TT.

lnhaltt K= 4rar - 41893 K- ar,
o K- LA -05236.d°

Radus 1 = -L—,’-V; r-‘f/@%.
fohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=nr,
Aeusserer Qurchmesser = D, mnnerer=d,

natt K= 2 (R rf) - T/ D)

Hugelsekior:

Raaus der ff,uge/ ar

Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Durchm.=c,
overfliche O = ZX( 4k +c)

nvalt H= 2r°arh - 2,0944 rk.

Hohlkugelsektor.

Aewsserer fadius = B mnerer =
Wandoliche =R-r - 8§, r=2:+45%

kit K= 2,0942 (R*-r). .
_Hugelsegment ( fygelkalotie):

Raayus der ugel = r,

fadius der Grundfiache - & ,

Hohe dler Halotte = It ,

Oberfliche = O = 2 Hrh = T (a*+h?)

nhalt K = 2T h (3a*+h’) ooer
=4I (5r-1t).

Kugelzone :

Hohe der Zone <, Radius der Kugel - 1
Radius der Endflachen = a und b,

Mante! M= 2pIh , Oberfliche G =M+a'T+B',

Inhalt J(=2TTh (3a*+36*+h%).

_Ehoe |
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stk LMD A/

.'.I.‘ :‘] '\Q]'.. >

_Cylindrischer Ring :

Tarel/ Vil |

Radius des kreisformigen Quenschnittes = 1,
OQurchmesser des Ringes =D, Radius= R ,
nhait K = 29F°Rr? = 2,467 Dd*

Overfldche O = 4 J°Rr = 9,67.Dd .

Hubel:

Die unter sich parallelen Endflachen Sind
Ellipsen mit den Halbachsen A.B unda,b,
Hihe zwischen den Endfléchen =R .

Inhalt K = %ﬂh[z (AB +ab)+Ab+aB]

Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen =a. b.¢,
Inhalt K = g-ﬂlfa. b.c = s189abe.

fass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hehe (resp. Lénge)=h,

Inhalt ]l’/’ 1 !ﬂ'fLﬁeD +d?),

K=2Th (20°+Dd +,d=),

Regulare Polyeder:
Jetraeder: (4 gleichsertige Dreiecksflschen)

Lénge der Kante =a , Oberfl 0= a"Y3 = 17328"
inkart K =2%a’Vz = o,11785 &

Oktaeder : ( & gleichseitige Dreiecksflichen)

fente=a, Oberﬂ 0= 283 =3,46970168"
nholt K =&Yz = ouri0053°.

Dodekaeaenr: (12 regeiméssige Finfecke )

Kante=a, O=3a"V25+10V5 = 20645798"
Inhalt i -.g’. (154-7\/3) =7,663119 8°.

IKOSQ8QED: (20 gleichseitige Drevecksflichen)

fante=8, 0 = 53°V3 = 8,6602545a",
Inhalt K) 2 a°(3+Y/5)-2,181695 &°.

E. Rchow
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